

返乡需“持证”，羊城晚报走访广州各大医院发现： 核酸检测量大增 医院提醒先预约再检测

羊城晚报记者 林清清 张华 余燕红 陈辉 通讯员 黄睿 张阳 黄怡辛 郝黎 朱钦文 廖温勃

1月20日，国家卫健委发言人在新闻发布会上表示：春节期间如果一定要返乡，返乡人员需持有7日以内核酸检测阴性证明才能够返乡。消息一出，不少网友表示忧虑：这么大的需求，检测机构忙得过来吗？

21日，羊城晚报记者走访了广州市内各大医院。果然，当天一早，广州各大医院核酸检测需求大增，不少医院核酸检测量增加了数倍，预约号一放出便被“秒杀”。

对于可能大批量增加的核酸检测任务，广州各大医院表示，目前已做好预案，努力增加检测容量，做到“愿检尽检”。同时也提醒广大市民，若有需要进行核酸检测，务必先预约挂号，避免白跑一趟或盲目扎推，增加疫情风险。

现场 多个医院核酸检测量暴增

“今天一个上午做了以往四整天的量！”南方医科大学中西医结合医院门诊部主任告诉记者。据了解，该医院周边学校和企业较为集中，21日一早核酸检测门诊就已“爆满”。医院门诊部主任说：“医院已经在原有一组人员的基础上，加派了两组人员。”

广东省中医院也遇到核酸检测量暴增的情况，该院医务处长陈全福表示：“平时一天检测量大约在1700—1800人次左右，今天一天增加了约1000人次检测量，预计明后天还会持续增加。增量主要来自大学城医院，这是因为学生分期分批放假准备返乡所致。位于广州老城区的大德路总院核酸检测量也有明显增加。”他告诉记者，21日下午，广东省中医院已经调配人手，扩容检测场地，预计至23日，日均检测容量能在原基础上增加1500个。

此外，广州医科大学附属第二医院也表示，该院核酸检测预约本周已约满。

除了这些大医院外，社区医院也感受到核酸检测量增加带来的压力。祈福医院表示21日上午来检测核酸的人明显增多，医院准备增加几个检测点。

核酸检测除了可在医院、体检中心进行，还可以到第三方检测机构检测。截至21日12时，金域医学电商平台的核酸检测单日下单量较往日增加约40倍。21日0时到12时，仅金域医学天猫旗舰店的访问量就超3万次。目前金域医学单日核酸检测产能可达35万例。

应对 医院已有预案，满足“愿检尽检”

国家卫健委明确，持核酸检测阴性证明返乡从1月28日春运开始后实施，至3月8日春运结束后截止。距离春运越来越近，预计未来几天返乡人员核酸检测需求会持续增加，广州各大医院表示，已做好预案，为“愿检尽检”充分准备。

广东省人民医院表示，截至21日下午，当日增加了50份左右的检测标本，增加量不到10%，但医院已做好应对预案。据了解，根据疫情防控“平战结合”的要求，省人民医院在目前检验工作基础上，建设储备了一个新的核酸检测中心，目前已经完成了每天1万人份核酸检测能力建设，可以完成批量检测任务。

位于珠江新城的广州市第十二人民医院分子实验室已于近日正式投入使用，这使得该院具备自

主开展核酸检测能力。在检测开始后，最快6小时一般24小时内可出结果。

中山大学孙逸仙纪念医院检验科段朝晖主任说，该院已经做好了大规模核酸检测的应对措施，培训了70位核酸检测人员。“实际上，从2020年5月份开始医院就不断增加检测人员，目前有30人在岗，后续可以达到79人上岗。目前最大检查量1万人次，有需要时，最大检测量可达1.8万人次。”目前，医院已完成了每天1万人份核酸检测能力建设，可以完成批量检测任务。

南方医科大学第五附属医院设立了核酸检测“一站式服务点”，市民到达住院部云星楼侧边后，可在现场一站式完成挂号、收费、开单、采集。

提醒 检测需预约，避免盲目扎堆

需要提醒的是，为严格落实“外防输入、内防反弹”的常态化防控策略，做好疫情防控工作，不少医院都实行“非急诊全预约制”，各位门诊患者需在预约后再就诊。

广东省中医院陈全福提醒，除特殊情况（如老年人不懂使用线上预约等），核酸检测都应通过线上预约，这种方式可将检测就诊时间精确到1个小时内，以便市民合理安排出行，避免盲目扎堆，增加防疫风

险。此外，如实申报个人防疫信息非常重要，例如过去中高风险地区而隐瞒，就会为疫情防控工作带来风险。

记者了解到，目前在广东的各大医院可在医院的公众号、APP或者小程序上预约核酸检测。借助信息化，免去排队麻烦和人群聚集风险。一般核酸采样后24小时内可在医院APP、微信公众号等线上方式查询检测结果。也可通过“粤省事”小程序查询。广州医科大学附



昨日，广州市内不少医院核酸检测量暴增，图为南方医科大学中西医结合医院核酸检测点。
通讯员供图

属第五医院等不少医院还可以在自助机上打印纸质核酸检测结果报告。

而在第三方检测机构，例如金域医学的电商平台下单，个人可通过预约，到指定采样点采样；30人以上的团队，可以享受上门采样服务。

此外，核酸检测的费用也是准备返乡的市民最为关注的。记者了解到，目前在广州进行核酸检测，价格从60多元至100多元不等。

出行

今年春节 全国航空出行返乡旅客预计减少600万人次

羊城晚报讯 记者唐瑜报道：21日，民航数据公司CAPSE发布了《春节旅客返乡出行意愿预测》。其中提出，受最新疫情防控管理方案影响，全国航空出行返乡旅客预计将减少600万人次，超8成计划返乡旅客有取消行程可能。

2020年，武汉因疫情“封城”时间为除夕前一天，总体来看，2020年春节前夕旅客出行疫情影响相对较小；从春节期间过节地来看，2021年返乡过节旅客

较2020年基本持平，在常住地过节（常住地不是家乡）占比提升显著，从2020年的17%上升到24%；旅游过节旅客占比从7.2%下滑至4.3%。

今年春节，民航旅客的返乡时间有所提前。计划返乡旅客中，近30%旅客已经返乡。

除政策要求“封城”等强制性规定外，受疫情影响，仍有82.6%计划返乡旅客可能取消行程，其中家乡/常住地出现疫情对计划返乡旅客取消行程影响最大，其次为返乡/返回常住地需隔离。1月20日，国家卫健委规定返乡人员需持7日内核酸检测阴性证明，并需居家健康监测14天。从数据来看，尚未返乡旅客中，5成左右计划异地返乡旅客会取消返乡出行计划，春节航空出行返乡旅客预计将减少600万人次。

服务

就地过年如何愉快“买买买”？

电商企业将开启“不打烊”模式

商品和服务：引导餐饮等生活服务企业提供年夜饭、寿喜宴等餐饮配送服务，满足人民群众节日消费需求。

在增加货源供应方面，商务部将加强蔬菜运销大户与蔬菜生产基地产销衔接，确保蔬菜市场平稳运行；动员连锁超市、农副产品批发市场增加库存，畅通供货渠道，提高水产品、牛羊肉、鸡肉等产品上市量，丰富百姓节日餐桌。

在投放储备商品方面，高峰介绍说，去年12月以来，为保障“两节”市场供应，商务部会同有关部门已投放中央储备猪肉6.5万余吨，牛羊肉2200余吨。商务部将根据市场情况，进一步加大投放力度，指导各地商务主管部门适时投放蔬菜、肉类等储备，稳定节日市场供应。

在加强便民服务方面，商务部将举办2021年全国网上年货节，推动采办年货、赶大集等活动“上云”“在线”，引导电商企业开启春节“不打烊”模式，推出更多定制化、智能化、绿色化、品质化

（新华社）

广东省财政厅举行全省财政工作视频会议

去年全省各级财政共投入 疫情防控保障资金 303亿元

羊城晚报记者 唐瑜 通讯员 岳才轩

21日，广东省财政厅举行全省财政工作视频会议。记者了解到，2020年，全省各级财政共投入疫情防控保障资金303亿元。

为补齐公共卫生体系应急短板，省财政厅安排抗疫特别国债4亿元支持广州呼吸中心建设，安排抗疫特别国债18.8亿元支持全省311家公立医疗机构发热门诊规范化建设，1461家公立医疗机构设立规范化发热门诊，推动省内县级以上疾控机构核酸检测能力全覆盖、二级以上综合医院发热门诊与核酸检测能力全覆盖，助力公共卫生和医疗基础设施能力建平不断提升。

2020年，省财政厅以“大财政大预算大资产”的理念盘活政府资源资产，努力弥补财政收入缺口，全省一般公共预算收入逐季好转、企稳回升，完成12922亿元，增长2.1%，总量连续30年位居全国第一。

省财政厅积极发挥财政逆周期调节作用，以更大的力度对冲疫情影响，助力经济发展实现稳中有进。一方面，不折不扣落实减税降费政策保市场主体，在2019年减税降费3044亿元的基础上，2020年再为企业和群众减负达3000亿元，其中减免延缓社会保险费超过2100亿元，并发放失业保险稳岗返还补贴130亿元，援企稳岗财税措施全面落实。另一方面，有效利用新增债券和抗疫特别国债撬动投资，积极争取到地方政府新增债券额度3616亿元，规模在全国地方最大，比2019年增长

了66.7%。

2020年，广东省财政厅加强资金政策统筹，推动三大攻坚战取得决定性成就。在保障脱贫攻坚决战决胜方面，重点落实全省教育扶贫、就业扶贫、医疗卫生扶贫、低保兜底以及贫困村基础设施建设等资金政策，筹措各级财政资金843亿元，推动全省剩余相对贫困人口对贫困村在上半年全部稳定脱贫、全部出列。

2020年，广东省财政厅在支持“双区”建设、“一核一带一区”加快建设方面，深入推进广东省支持粤港澳大湾区建设一揽子财税政策落地，放大大湾区人才引进个人所得税优惠补贴资金24亿元；并研究支持湛江、汕头省

域副中心建设财政政策，保障东西两翼沿海经济带布局建设绿色石化、清洁能源等战略性新兴产业，支持北部生态区筑牢绿色屏障。

在支持科技创新强省建设方面，省级安排科技资金63.1亿元，助力全省区域创新能力排名位居全国前列。支持乡村振兴战略深入实施，全年投入过千亿元资金用于全省农村基础设施建设和补短板项目。

省财政厅持续在保障和改善民生上下工夫。2020年全省民生支出121万亿元，占一般公共预算支出约七成，教育、社会保障和就业、卫生健康、农林水、交通运输、住房保障等支出增幅均远超同期一般公共预算支出水平。

奋斗百年路 启航新征程 庆祝中国共产党成立100周年

承此一诺 必守一生 ——我在南湖守红船

“革命声传画舫中，诞生共党庆工农”。浙江嘉兴，是中共一大南湖会议召开地，也是中国革命红船的起航地。一代代“红船人”，用生命守护着红船，用最真挚的情感讲述着红船故事。

造船

1921年夏，中国共产党第一次全国代表大会从上海转移到嘉兴南湖的一艘画舫中举行，庄严宣告中国共产党的诞生。这艘画舫因而获得了一个永载中国革命史册的名字——红船，成为中国革命源头的象征。

这艘画舫，新中国成立时已难觅踪迹。1959年，南湖革命纪念馆开始筹建。现任馆长张宪义回忆说，建馆的中心是船的复建问题。在多方考证和细致还原后，送往北京的船模得到了认可。经过紧张施工，1959年10月1日前，南湖红船在蓝天秀水间重现。

“我的父亲、两个姐姐、师兄和我，参与了大部分船体的建造。”嘉兴造船厂原副厂长萧海根曾这样谈起当年造船时的情景，“大家加班加点地干，每天晚上都不回家，累得就在一个小房间里休息。”

广西运来的杉木，江苏请来最好的雕花师傅，橹、槁、藤床、梅花桩，一遍遍细致打磨、精雕细琢……

“船体刷的是紫光漆，刷这种油漆时对环境温度的要求很高，必须是25摄氏度左右。但我们那时候没有空调，风扇都没有，怎么办呢？大家想了个土办法，煤气炉上架锅烧水，整个房间烟雾腾腾的，用这样的办法保持住了温度。”萧海根说。

几十年岁月流过，不变的是匠人初心。“那时候造船，没人是为了钱，而是觉得无比光荣。一提到红船，我心里就高兴。”萧海根说，“我一生中造了30多种船，最幸运的，就是参与造了这艘红船。”

领航

20世纪90年代，萧海根在红船旁给南湖革命纪念馆的工作人员做报告，观众席中有一位年轻的护船工，名叫张新志。近30年来，他一直是南湖红船的忠实守护者。

“一般的木质船很难保存这么多年。但南湖红船不一样，这是我们的母亲船，要不惜一切代价把她保护好。”1985年，张新志入职南湖革命纪念馆，主要负责红船的维修保护等工作。

一年一小修，两年一大修。每次维修，张新志和同事们都要把红船的1000多个零部件挨个儿检查一遍。大暑时节，他们在烈日直晒下给红船木板抹桐油。八道桐油，抹完一层，晒干，再抹一层，确保桐油完全渗透进木板。“夏天的时候，别人希望下雨降温，我们就怕下雨耽误修复，光抹桐油这道工序，就要50多天。”

台风来临，张新志和同事们时刻守在红船旁，根据风向和水位，拖拽红船不断换到避风的位置；寒潮来袭，他们不惧冰冷刺骨的湖水，为红船清理冰霜和积雪……

2018年，张新志光荣退休，还是时常会带客人，朋友到红船边讲故事。“跑到哪里，我都会说，我是南湖修红船的。”“小船上诞生了大党，红船精神引领中国。守护红船是多么光荣的事情啊。”

颂船

张新志的妻子和女儿，都是南湖革命纪念馆的讲解员。妻子徐金巧，曾是嘉兴地区京剧团当家花旦，1984年到南湖革命纪念馆工作。女儿张一，自小在南湖边长大，如今已是红船旁的金牌讲解员。

“爸妈是我工作上的良师益友，我们三个人一起聊天，经常三句不离‘南湖’和‘红船’。”张一说，“妈妈告诉我，讲解员表面看光鲜亮丽，但要做好吃苦的准备，对个人素质要求很高。爸爸告诉我，讲好南湖红船的故事，是一个光荣而艰巨的使命，要以岛为家、以馆为家……”

这些年，张一接待了许许多多来看红船的人。参观者聆听她的讲述，她也从参观者身上收获感动。张一曾接待过一位90多岁的老红军，老人坐在轮椅上，面对红船时特别激动。他对张一说，自己年岁大了，最大的心愿就是到嘉兴南湖，再亲眼看一看红船。

“先辈们给我树立了榜样，现在，我要为后代树立榜样！”张一说。（新华社）

广东召开征兵工作电视电话会议，部署2021年征兵工作

征兵时间为3月份和9月份

羊城晚报讯 21日上午，在全国征兵工作电视电话会议结束后，广东省紧接着召开全省征兵工作电视电话会议。

会议强调，实行一年两次征兵，是党中央、国务院、中央军委作出的重大决策。春季征兵是这次征兵制度改革的“首场战役”，具有改革力度大、转型要求高、工作节奏快、社会影响广等突出特

点，必须深刻领会上级决策部署，把握特点规律，强化使命担当，坚决完成任务。要突出工作重点，强化问题导向、目标导向、结果导向，重点在宣传发动上集中发力、在重点对象上科学用力、在兵员质量上持续下力、在管控风险上处置得力，努力提升兵员征集质量。要加强组织领导，强化组织力贯彻执行力，工作责任要压紧压实。

链接 发现征兵违法违纪线索可举报

21日，省征兵办公布了2021年广东省人民政府征兵办公室廉洁征兵监督员及监督举报电话（具体扫码看），欢迎社会各界对征兵工作进行监督。

据悉，廉洁征兵监督员作为兼职监督员，包括人大代表、政协委员、退役军人和热心群众等，主要履行群众监督职责，配合省征兵办公室及相关纪检监察部门开展工作，及时发现、指出并参与纠正发生在群众身边的基层征兵“微腐败”“暗腐败”问题。如发现任何征

兵违法违纪线索或廉洁征兵问题，可直接向上述廉洁征兵监督员进行举报反映。

此外，广东省征兵办和全省21个地级以上市也公布了监督举报电话及邮箱。广东省征兵办监督举报电话：(020)-88666799，电子信箱：gdzb666160@163.com。（侯梦菲）

 监督电话
“码”上看！